枣庄市2010年初中地理学业考试 

读重庆与峨眉山顶7月平均气温示意图，完成1～3题。

1. 重庆的海拔、7月平均气温与峨眉山顶相比，分别
A．低2839米 低16℃ B。．低2839米 高16℃ 
C．高2839米 高16℃ D．高2839米 低16℃
2．据上题计算，海拔每升高1000米，气温
A．．下降约6℃ B．下降约10℃ C．升高约6℃ D．升高约10℃
3．影响同纬度地区的峨眉山与重庆7月平均气温相差较大的主要因素是
A．太阳辐射 B．纬度位置 C．海陆分布 D。．地形

4．2010年4月14日冰岛埃亚菲亚德拉冰盖火山开始大规模喷发，地质学家预计本次喷发可能持续数周时间。历史上,冰岛曾多次发生火山爆发活动。结合所学的地理知识，我们最不可能得出的结论是
A．．冰岛处于板块内部 B．冰岛处于板块交界处
C．冰岛处于火山、地震带上 D．冰岛处于地壳运动活跃的区域
2009年12月7日—18日联合国气候变化大会在哥本哈根召开。本次大会就进一步减少温室气体排放，减缓全球变暖达成了广泛共识。据此完成5～6题。
5．温室气体的主要类型是
A．氧气 B。．二氧化碳 C．氮气 D．一氧化碳
6．造成全球变暖的主要因素是
A．．人类活动 B．地壳运动 C．大气运动 D．太阳活动
7.北京的气候类型是
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下表为2009年7月份中国原油进口十大来源国。据此完成8～9题。
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8．中国进口原油的最大来源国是
A．．沙特 B．巴西 C．俄罗斯 D．伊朗
9．中国进口原油的十大来源国大多数分布于
A．拉丁美洲 B．非洲 C。．中东 D．中亚
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读东南亚部分地区图，完成10～11题。
10．A半岛的地势特点是
A．南高北低
B．呈三级阶梯分布
C．西高东低
D．．山河相间、纵列分布
11．B海峡的名称是
A．直布罗陀海峡
B．．马六甲海峡
C．土耳其海峡
D．霍尔木兹海峡
2010年上海世博会地方馆展区，集中展示了我国34个省级行政区的风采。结合所学地理知识，完成12～13题。
12．有这样一座展馆：外观就像是一个超大型天灯，代表山形的长方体作为建筑外墙，并刻上了玉山、阿里山等当地名山的棱线。它是
A．江西馆 B．浙江馆 C．福建馆 D。．台湾馆
13．地方馆往往围绕一个主题进行布展，四川馆的主题可以确定为
A. 齐鲁青未了 B. 长白山下放歌行
C．.水润天府，生命之舟 D.南风窗外“粤”精彩
勇敢坚毅的小明利用暑假骑自行车进行了一次终身难忘的旅行……旅行线路如下图所示。读图完成14～15题。
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14．小明旅行的地区是我国的
A．北方地区 B．南方地区 C。．西北地区 D．青藏地区
15．旅行时小明有望欣赏很多自然和人文美景，下列诗句描述的景观在出发地有可能看到的是
A．．风吹草低见牛羊 B．大漠孤烟直，长河落日圆
C．小桥流水人家 D．看万山红遍，层林尽染
2009年秋季以来，我国西南地区发生了历史上罕见的持续秋、冬、春的百年一遇的特大干旱，给当地造成了巨大的经济损失。结合所学的地理知识，完成16～17题。
16．有同学对本次旱情进行了判断，你认为可信的是
A．．随着夏季风的到来，旱情可能会逐步得到缓解
B．西南地处非季风区，本次旱灾与季风异常活动无关
C．即使到了夏季，本次旱灾也没有缓解的希望
D．按照这个情况发展，今年夏天西南地区一定不会出现洪涝灾害
17．为了解决干旱对西南社会经济发展的不利影响，你认为可行的做法有
①尽快完成南水北调西线工程
②在当地修建水库、水窖等蓄水设施
③把旱区的人们全部迁往东部
④积极发展节水农业
A．①② B．①④ C．②③ D。．②④ 
18．下列四幅图，按比例尺由大到小排列，正确的是
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A．②④①③ B．②①④③ C。．①③④② D．③④①②
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读南极洲示意图，完成19～20题。
19．关于南极洲地理位置的叙述，不正确的是
A．南极洲被海洋环绕
B．南极洲是跨经度最广的大洲
C．南极洲位于地球的最南端
D．．南极洲全部位于南极圈以内
20．A点位于B点的
A．东北方向 B．西北方向
C．东南方向 D。．西南方向
41．读”地球公转示意图”，完成下列问题。（4分）
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（1）请在E处短线上补画箭头，表示地球公转方向。
（2）当地球运行到公转轨道的A位置时，太阳光直射在南回归线，此时为北半球的冬季
（季节）。
（3）2009年7月22日，千年一遇的日全食在我国的长江流域“上演”。这一天地球运行在公转轨道的 。(填序号)
①A和B之间 ②B和C之间 ③C和D之间 ④D和A之间
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42．读我国部分省区轮廓图，完成下列问题。（8分）
（1）A省的简称是陕或秦，C省的省会是郑州
（2）A、B两省所在地形区的名称是黄土高原，它的地表景观是千沟万壑，支离破碎。
（3）D是秦岭山脉，从该山脉往东沿秦岭—淮河一线是我国南北方的地理分界线。
（4）B省储量最丰富的矿产资源是煤炭，该资源向省外运输的主要方式是铁路。
43．2009年10月2日国际奥委会在哥本哈根投票选出2016年夏季奥运会的举办城市，在四个候选的城市：芝加哥、马德里、东京、里约热内卢之中，巴西的里约热内卢最终获得举办权。读图完成下列问题。（9分）
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（1）里约热内卢位于南半球（北或南），濒临大西洋（海洋）。
（2）马德里是西班牙（国家）的首都，请列举一项该国著名的旅游项目：观赏斗牛比赛。
（3）请用一句话概括东京所在国家的人地关系的国情: 地狭人稠
（4）芝加哥附近的煤、铁等矿产资源丰富，有利于发展钢铁工业。(工业部门名称)
（5）当前，甲河流域最突出的生态问题是热带雨林遭到大规模砍伐；乙河流域种植的主要粮食作物是小麦 玉米 和 。
44．读我国部分区域图，完成下列问题。（9分）
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（1）上海比南京、武汉发展现代港口物流更为优越的位置条件是临海。
（2）济南的小明去上海参观世博会，他经过的最近便的铁路干线是京沪线。 
（3）武汉所在的江汉平原是我国重要的农业区，请你从地形、气候两方面简要分析当地发展农业的有利条件：地处平原，地形平坦；（1分）亚热带季风气候，水热条件好（1分）　　　　　　　　　　　　 　　
　 。
（4）以上海为龙头的长江三角洲地区是我国经济实力最强的工业基地，请你从交通、科技两方面简要分析其发展工业的有利条件：交通运输网络完善，海陆空交通发达；（1分）高等院校聚集，科技力量雄厚（1分）
（5）用“[image: image11.png]


”在图中准确标注三峡水利枢纽的位置，并且请简要分析三峡地区水能资源丰富的主要原因：长江上游降水丰富，水量大；（1分）位于二、三阶梯交界处，落差大（1分） 
。
41．（共4分）
（1）应标注为逆时针方向（1分）（2）南回归线 冬季（2分）（3）③（1分）
42．（共8分，每空1分）
（1）陕或秦 郑州（2）黄土高原 千沟万壑，支离破碎（3）秦岭 秦岭—淮河（4）煤炭 铁路
43．（共9分，每空1分）
（1）南 大西洋（2）西班牙 观赏斗牛比赛（3）地狭人稠（4）钢铁
（5）热带雨林遭到大规模砍伐（6）小麦 玉米
24．（共9分）
（1）临海（1分）（2）京沪线（1分）
（3）地处平原，地形平坦；（1分）亚热带季风气候，水热条件好（1分）
（4）交通运输网络完善，海陆空交通发达；（1分）高等院校聚集，科技力量雄厚（1分）
（5）填图略（1分） 长江上游降水丰富，水量大；（1分）位于二、三阶梯交界处，落差大（1分）
